

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
SE DEL HAZER DE NUESTRO CIRCULAR DE LEYENTE
NO SE DEVOLVERN LOS ORIGINALES

TEATRO ROMEA

LA FIESTA DE LA FEDERACION

Aspecto del Teatro

A las nueve y media de la noche, hora señalada para que diara principio la fiesta organizada por la Federación de los Gremios para efectuar públicamente el reparto de los premios concedidos a la Virtud y al Trabajo, presenta la elegante sala del teatro Romez un aspecto brillantísimo, propio de las grandes solemnidades.

Butacas, palcos, plateas y gradas de entrada general, estaban completamente ocupadas por público selecto, entre el que predominaba el elemento femenino, dando la nota de color, de vida y de belleza en el conjunto animado que todo el teatro ofrecía.

Realmente la fama del orador lorquino señor Rodríguez Valdés, admirado y aplaudido varias veces en Murcia, era suficiente bastante para explicar la expectación del público y su afán para llenar el teatro en ansias de escuchar la vibrante palabra del mantenedor, su florida galantería y su profundidad de pensamientos variadas en una rica y elocuente oratoria.

Pero este interés estaba acrecentado más todavía, por la segunda parte de la fiesta de la Federación a cargo de la Banda Municipal de Madrid que cuenta de hecho con la admiración de Murcia entera, por el prestigio inmenso de sus mártires conquistado en estos días en los conciertos en que se ha dejado escuchar.

Ya la fiesta de por sí era simpática y atractiva. Tratóse en ella de una rendición de homenaje a los mártires escondidos del trabajo y a los fervorosos héroes de la virtud practicada en silencio y en pobreza, y solo este hecho era bastante y sobrado para que todos los espíritus se identificasen en uno sólo para rendir el homenaje organizado por la Federación en una noble engendro de sus energías nuevas y por las muestras bien poderosas.

He aquí explicado el por qué del hermoso aspecto que anoche ofrecía Romez; he aquí el por qué del ambiente de nobleza que allí se respiraba.

Se rendía culto a la Virtud y al Trabajo y se le rendía por el Arte, por el arte de la palabra, por el arte de la armonía y por el sentimiento de todos los corazones.

Empieza el acto

Poco después de la hora anunciada, se alza el telón y aparece el escenario seriamente decorado.

La presidencia la ocupa el gobernador civil de la provincia D. Pascual de Ojeto.

A la izquierda del espectador toma asiento el Mantenedor D. Miguel Rodríguez Valdés.

A la derecha el secretario de la Federación de los Gremios D. Antonio Llorca.

Con el gobernador ocupan la presidencia el alcalde D. Emilio Díez Vicente, el delegado de Hacienda señor Prat y Nereja, don Vicente Pérez Gálvez, don Jerónimo Ruiz Hidalgo, don José Martínez Tormel, don José Aseguero, don Antonio García, don Resende Ferrer, don Juan López Ferrer, el fiscal de la Audiencia, don Francisco Medina, don José Vivanco y otros muchos que sentimos no recordar.

El señor gobernador abre con breves, correctas y galantes frases el acto, dando cuenta del fin moral que encierra el Certamen de la Virtud y el Trabajo.

Tiene elogios efusivos para el Mantenedor de la fiesta. Explica las nobles fines de la Federación de los Gremios, a la que dedica agradables frases, no por justas menos halagadoras. Hace algunas consideraciones acerca de los altos conceptos de Virtud y Trabajo.

Termina con un elogio a la mujer, que debe ser la guía que nos señale el camino honrado de la virtud y el trabajo.

El señor Ojeto es muy aplaudido.

Memoria del secretario

El señor secretario de la Federación don Antonio Llorca da lectura a una bien escrita memoria, explicando la intervención de los Gremios de Mur-

cia en el programa de festejos con el fin de levantar la decidida feria de Murcia.

Elogia a aquellos que han coadyuvado a la organización del Certamen de la Virtud y el Trabajo y a los que prestaron su concurso a la iniciativa de la Federación.

Tiene justas frases de salutación para Rodríguez Valdés.

Afirma que la Federación estará siempre en su puesto de honor para todo aquello que signifique progreso para Murcia.

Fallo del Jurado

Se da lectura al fallo del Jurado, ya publicado en este periódico, y se procede a la distribución de premios.

Muchos de los favorecidos con los premios se presentan en el escenario a recogerlos.

La concurrencia les saluda cariñosamente con significativos aplausos de simpatía.

El acto resulta en estos momentos emocionante.

Al presentarse Dolores Sanchez Murcia, favorecida con el primer premio de la base cuarta, la ovación es cosmovadora.

No tendrá diez y ocho años; es muy agraciada y viste de luto. Escucha la ovación con la cabeza baja y un tanto avergonzada.

Igual sucede con Rita Guerrero, Visitación Lucas, Antonia Lezano Rabada y Teresa Sanchez Revarte, Josefa Salés, Carmen Córdoba, María Rubio Lopez (anciana), Josefa Hernández Martínez, Fuensanta Córdoba y otras muchas que siguen presentándose entre grandes y cariñosas ovaciones.

Teresa González, premio extraordinario, erizada que ahora con su trabajo mantiene a sus amos.

Ana Gassé, tiene recogidas a cuatro sobrinas y al padre de tres de ellas que está loco.

Ambas son objeto de grandes ovaciones.

El anciano y conocido maestro torero Trisitaro Manzanares, llorando vivamente de emoción, recoge entre grandes aplausos otro premio extraordinario.

El Mantenedor

Terminada la distribución de premios el presidente concede la palabra al Mantenedor de la fiesta don Miguel Rodríguez Valdés.

En el público se produce un intenso movimiento de expectación.

Sabido es la imposibilidad absoluta que existe para seguir el verbo prodigioso del joven orador lorquino. A nadie puede extrañar, por tanto, que no sean estas notas, ni con mucho, fiel reflejo de la grande hermosura atoradora en el maravilloso discurso que anoche escucharon los concurrentes a Romez.

El saludo del público, al levantarse a hablar Rodríguez Valdés, fué una grandiosa y delirante ovación, de esas pocas veces escuchadas en Murcia.

Valdés se adelanta al proscenio con muestras de sincera gratitud.

Y empieza su discurso.

Señoras y señaritas: mis primeras palabras son para vosotras, porque para vosotras hablan de ser. Sois la representación de la Belleza, que con la Virtud y el Trabajo compendian en sus conceptos las tres únicas realidades bellas de la vida.

Borda, con fluidez de palabra admirable, un primerose párrafo idealizando en magistral y poética pintura los tres conceptos de Belleza, Virtud y Trabajo, haciendo entre ellos una trabazón de correspondencia justa y acertadísima.

Ye he de pedir en primer término, —añade— perdón a todos por haberme atrevido a aceptar el cargo de Mantenedor, reemplazando a una personalidad cuya ausencia todos lamentamos. Y más todavía he de solicitar este perdón al sentirme tan pequeño y tan incapaz para ocupar este honroso puesto, aunque otra cosa crea la presidencia representada dignamente por el gobernador civil.

Pero he aceptado ante los requerimientos de cariñosas voces murcianas de mágico poder para mí, por la simpatía que la Federación de los Gremios tiene conquistada en mi corazón; y —he de decirlo— por el carácter de la fiesta que en estos momentos se celebra, fiesta para premiar a los humildes, porque orgullo tengo yo de mi genealogía humilde.

Yo he nacido en el pueblo, quiero vivir con él, sentir el aguijón de los mártires que él sufre, batallar eternamente por su causa y acompañarle sangrante en su camino, porque sé que si en lo alto del Calvario nos es-

pera el sacrificio, en lo alto del sacrificio está la aureola de la redención.

Habla de las ideas nuevas y afirma que en todos los espíritus germina una ley de perfeccionamiento de la que nadie se puede sustraer: por esa ley los cuerpos tienden siempre para abajo y las almas quieren ir hacia arriba.

Hay que ceder de grado ó por fuerza a la ley de determinismo progresivo que impera absolutamente en nosotros.

Entra a analizar el carácter de esta fiesta, haciendo un notabilísimo estudio retrospectivo de las fiestas populares celebradas por los pueblos desde Atenas y Roma hasta nuestros días. Habla de los torneos y justas de la Edad Media, de la Fiesta del Arbol, de los Juegos Florales y del Certamen de la Virtud y el Trabajo, viniendo a deducir que ese imperio progresivo que nos domina ha venido en períodos sucesivos ejerciendo decisiva influencia para la creación de las respectivas fiestas.

Sigue haciendo la apología de la fiesta en que actúa de Mantenedor.

Es raro que se busquen en el pueblo la virtud silenciosa, los esfuerzos, la bondad escondida, el sacrificio desconocido, para decir al pobre ó al obrero: Yen a milado, eres digno de sentarte junto a mí.

La Virtud es fácil a los de arriba, pero difícil y abnegada a los de abajo.

El orador explica este concepto en bellísimas digresiones.

El Trabajo es por sí mismo una Virtud, virtud nobilísima y enaltecedora.

También sobre este tema habla extensamente, con arrebatadora elocuencia, haciendo la apología de los obreros del trabajo rudo y sin tregua con que ganar el pan de sus hijos amasado con el sudor de las frentes curtidas.

Entra, por decirlo así, en lo más sustancioso é interesante del discurso al hablar de que las clases trabajadoras tienen harto merecido el realce a que aspiran.

La generación que empieza lleva prendido en su escudo los blasones honrados del trabajo.

Hace aquí un monumental párrafo de sociología para deducir que entre todos los pensadores de todas las escuelas hay una coincidencia: la de doler de los males de los obreros, del eprobio del vencido, del que muere en la miseria y en el olvido como una plirafa humana que la sociedad arroja lejos de sí cuando de nada le sirve.

El obrero necesita el conocimiento perfecto de la realidad.

Lo que es obra del tiempo no debe ser malogrado por impaciencias juveniles.

No es posible escalar las alturas de un salto; y no es posible tampoco que de un momento y sin pensar nos encontremos metidos en la sociedad de perfección a que aspiramos. Llegaremos a ella paso a paso, línea a línea.

Esas son mis ilusiones, esas mis fantasías y esas deben ser y son seguramente, las ilusiones y las fantasías de todos: vivir en un mundo y entre unos seres donde el mal no tenga razon para existir, ni mezas para que germine su ponzoña envenenadora.

Expone cómo han de ser las luchas del proletariado. Labor de trabajo, labor de cultura.

Este párrafo es sencillamente admirable. Palpita en todos los corazones el ambiente a que alude el orador. Refiérese a la semana trágica de Barcelona y sin que salga de sus labios una frase siquiera que a ella se refiera, se ve que condena los sucesos y los repudia como ineffectos, como improcedentes y como amerales.

Habla de los tiempos actuales, de las circunstancias por que atraviesa España y dice: Aunque me manchara de lodo y de vergüenza no repudio la herencia de mi patria. Y si no hubiera dicho esto públicamente nunca, lo diría ahora que ocasión es de decirlo, cuando los soldados españoles bajo el sol africano, luchan bravamente, derraman su sangre y hacen que la bandera luzca la gloria de sus colores en las montañas marroquíes.

Aquí entona un vibrante himno patrio diciendo que mientras haya fronteras ha de ser España nuestra patria y nuestros también sus infortunios ó sus glorias.

Termina afirmando que hay que vigorizar el sentimiento patrio desechando anhelos y fantasías que no tienen por ahora posible realidad.

La ovación es atrozadora y prolongada.

Durante el discurso cada párrafo fué coronado por aplausos y aclamaciones y las felicitaciones que Valdés recibió fueron infinitas y efusivas.

El concierto

La segunda parte de la fiesta estuvo a cargo de la banda municipal de Madrid, que por la tarde había dado otra concierta en la Plaza de toros.

La falta de espacio nos impide hablar de ambos conciertos, en los cuales el maestro Villa y los profesores de la banda añadieron nuevos triunfos a la serie de los que en Murcia han conquistado.

Terminamos estas notas dando la más entusiasta enhorabuena a la Federación de los Gremios, que con la fiesta de anoche ha puesto su pabellón a una altura insuperable.

ENSEÑANZA OBLIGATORIA

La Alcaldía ha publicado el siguiente importante edicto:

Para dar cumplimiento a la ley de 23 de Junio último, estableciendo la enseñanza elemental obligatoria para todos los españoles, se ha abierto el Registro escolar en este Ayuntamiento, Negociado de Instrucción pública, en el que se inscribirán los niños y niñas comprendidos en las edades de 6 á 12 años, ambas inclusive.

Al efecto, recurrido, por medio del presente edicto, conforme a la preceptiva 1.ª del artículo 8.º de dicha ley, sobre la forma de hacer el censo y registro expresados, a los padres, tutores ó encargados de los niños y niñas de dicha edad, la obligación que tienen de inscribir a sus hijos ó pupilos y matricularlos en las escuelas públicas ó justificar que reciben la enseñanza, teniendo en cuenta lo dispuesto en la regla tercera del mismo artículo, que solo declara exentos a los niños enfermos ó incapaces, mediante declaración facultativa.

Encargo muy encarecidamente la importancia de cooperar al cumplimiento de la ley y disposiciones citadas, no solo por el fin que se proponen en orden a la cultura general, sino también para no incurrir en las responsabilidades que aquéllas determinan por omisión ó negligencia en cumplirlas.

Murcia 4 de Septiembre de 1909.—
Emilio Díez.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Conducta patriótica

Dignos de los mayores elogios son los acuerdos tomados por la Sociedad encargada de las nuevas construcciones navales.

Los acuerdos son los siguientes: Reservar sus plazas a todos los obreros reservistas que sean llamados a filas con motivo de la actual campaña.

A los que sean casados, con ó sin hijos abonar a sus familias el jornal íntegro ó las dos terceras partes respectivamente.

A los solteros se les abonará la tercera parte del jornal.

A los no reservistas, clasificados en la misma forma, las dos terceras partes, una y 0'50 pesetas, por cada día de jornal.

Debemos añadir, que nos parece altamente patriótica la conducta de la mencionada Sociedad.

Viajeros

Ha regresado el ingeniero, director de la Junta de Obras del Puerto, don Manuel Maasse.

—Ha salido para Arohena, el presidente de la Cruz Roja, D. Francisco Ramos Basconá, con objeto de saludar al presidente de la Asamblea Suprema de dicha Asociación, señor marqués de Polavieja.

Accidente desgraciado

En la tarde de ayer, estando trabajando en uno de los talleres del Arsenal el obrero Antonio Rodríguez Mendiola, tuvo la desgracia de que le cayera encima una barra de hierro, produciéndole una grave herida en el pie derecho, siendo curado en la enfermería de dicho establecimiento.

Pabellón del Casino

En el pabellón que el Casino tiene establecido en el muelle de Alfonso XII, se celebró anoche un animadísimo baile que terminó con un brillante cotillón.

Enfermo

Se encuentra enfermo de alguna gravedad don Cayetano Castellón, á quien deseamos un pronto y franco alivio.

A Murcia

En los trenes de esta mañana han marchado muchos viajeros de Cartagena, La Unión y pueblos cercanos, dispuestos a presenciar la corrida de

toros organizada para mañana miércoles.

Correo de Orán

Esta mañana, procedente de Marsella y Orán, ha entrado en este puerto el vapor francés «Ville de Madrid», al mando de su capitán Mr. Allard, con carga general, correspondencia y 70 pasajeros, entre ellos D. Alfonso Jorquera, que regresa de su expedición á Melilla.—7 Septiembre.

AGROPACION EUREKA

LA EXPOSICION EN ROMA

Ya está abierta la Exposición de Bellas Artes en el Salon de Romez organizada por la agrupación Eureka y que tuvo un feliz ensayo en las fiestas de Abril del año anterior.

La de ahora tiene pocas obras de pintura, dibujo y fotografía. No deja de haber en los trabajos de los artistas jóvenes algunas estimables composiciones, no faltando tampoco las atracciones de algunos cuadros de los maestros locales.

Casi todo lo expuesto es ya conocido; de ello nos ocuparemos con más detenimiento limitándonos, á consignar la apertura de la Exposición con asistencia del sexteto del Circulo y distinguida concurrencia.

NOTAS DE LA FERIA

El sexto día

Marsaba el programa para este día, como número matinal, la celebración del concurso de ganados, fiesta útil de la que pocos comentarios se pueden hacer.

De su importancia, en esta época en que tanto se habla de Comercio, de Agricultura, de regeneración por medios laboriosos, no cabe dudar.

Pero, dicho sea en verdad, en estas notas un tanto frívolas que tomamos al vuelo y que desarrollamos al correr de la pluma, sólo cabe citar el festejo y recomendarlo como uno de los beneficiosos y de los que deben fomentarse.

El concurso de Tiro Nacional empezó ayer. Nunca más oportuno que ahora hacer ejercicios de tiro, sobre todo los que por su juventud pueden ser llamados a la guerra.

Y nunca como ahora se revela como institución beneficiosa y patriótica, esta del Tiro Nacional, que sirve para que se practique el manejo de las armas de fuego y no sea su desconocimiento pecado que nos haga defender mal, por insuficiencia, la santa bandera española.

De tarde y noche vióse la Tómbola muy concurrida.

Su éxito es grande. La primera noche se recaudaron en la benéfica rifa cerca de 2.000 pesetas.

Si sigue así, buena temporada se prepara para los pobres asilados del Manicomio y la Misericordia.

Y así debe seguir ¡por el fin que la Tómbola tiene que llenar.

Fin santo de caridad al que todos deben coadyuvar con entusiasmo y desprendimiento.

Del concierto de la banda municipal de Madrid en el Teatro-Circo, ya se habló en estas columnas.

Aquí hay que dedicar un recuerdo al hermoso aspecto que presentaba la sala del Circo.

¡Cuánta mujer hermosa!

Séptimo día

Las notas salientes de este día, que tenemos que reducir á brevísimo sumario, son las siguientes:

La Exposición de trabajos artísticos organizada por la Agrupación Eureka é instalada en el Teatro Romez, con la que esta simpática sociedad ha dado una brillantísima prueba de su pujanza para ensanchar los horizontes del Arte en Murcia.

Los conciertos de la banda de Madrid en la Plaza de toros, por la tarde, y en el teatro, por la noche, siendo en ambos aplaudida con entusiasmo.

La hermosa fiesta de la Virtud y el Trabajo, debida a la iniciativa de la Federación de Gremios, á cuyo acto dió gran relieve la elocuente palabra de D. Miguel Rodríguez Valdés. El castillo de anoche en el Arenal, que atrajo un público tan inmenso que en vadía la feria y sus alrededores, dándole la animación de los días extraordinarios.

Y la llegada de Bombita, que tantos admiradores cuenta en esta capital, siendo la presencia del diestro en Murcia motivo justificado para elevar

al grado máximo el entusiasmo por la fiesta nacional, que esta tarde tiene su realización en la Plaza.

ALICANTE

Nuevo hospital

Se ha verificado la entrega á las autoridades militares del nuevo hospital costado por la Junta de damas de esta ciudad, con destino á los heridos procedentes de la campaña.

El general gobernador pronunció sentidas frases, dando gracias en nombre del Gobierno.

Banquete

Anoche fué organizado con un banquete por sus amigos, el distinguido joven don José Rojas Puig, que ha solicitado voluntariamente el oportuno permiso para marchar á Melilla á tomar parte en la guerra.

Viajeros

Se encuentra en esta población, con objeto de pasar una temporada, don Juan Pogonoski, catedrático de Caligrafía del Instituto de Murcia.

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante de esta comandancia de Marina el teniente de navío don Juan Bautista Bayer y Dotras.

Clausura

Por disposición gubernativa ha sido clausurada esta mañana la escuela de niños que en el inmediato pueblo de San Vicente dirige el maestro laico don José Sabuján.

A Villena

Con motivo de los desórdenes allí ocurridos, se encuentra en Villena el gobernador civil de provincia señor Parada.

Atropello

Esta mañana ha sido víctima de un atropello en la redacción del colega *Heraldo de Alicante*, el director del citado periódico.

Parcos que á consecuencia del artículo que insertaba anoche el diario aludido, relacionado con el juego en esta capital, se presentó un sujeto á pedir explicaciones al director, empujándola á garrotazo limpio contra aquéi.

El agresor ha sido conducido á la inspección de policía, ingresando después en la cárcel.

A Murcia

Reina mucha animación entre los alicantinos alicantinos con motivo de la corrida que mañana ha de celebrarse en esa ciudad.

La caravana de alicantinos promete ser muy numerosa.—7 Agosto.

Diario de Murcia

«EL ÚLTIMO LIBRO» DE RICARDO GIL

Entre dos alcaldes y dos Ayuntamientos debe repartirse por igual la satisfacción de haber publicado en un libro las poesías inéditas y las no coleccionadas de nuestro insigne y malogrado Ricardo Gil.

D. Jerónimo Ruiz y el Ayuntamiento que él presidió, lo acordaron como el mejor homenaje que la representación más genuina de Murcia podía rendir á su vate predilecto; y D. Emilio Díez y la actual Corporación municipal han cumplimentado gallardamente el acuerdo, editando un precioso libro en la imprenta de los sucesores de Nogués, del cual se repartieron ayer los primeros ejemplares.

Este libro es una inmarcesible corona que Murcia ha puesto sobre la tumba de Ricardo Gil. Las flores de ella son las bellas poesías que el libro contiene, en las cuales alienta y vive inmortal el alma del poeta.

Todas estas poesías, herencia de Ricardo Gil, las guardaban sus hermanos D. Adolfo Herrera y D. Magdalena Gil, también con pensamiento de publicarlas; pero al tener conocimiento del acuerdo del Ayuntamiento las cedieron gustosos y agradecidos. El Ayuntamiento las confió á una comisión compuesta por los señores Baquero, Madrigal, Visiedo y el que escribe, para que las ordenara debidamente para su impresión. Sus compañeros de comisión confiaron esta delicada labor al competente señor Baquero, bajo cuya dirección se ha impreso y publicado el libro, que se titula «El último libro» de Ricardo Gil, y es digno hermano menor de los otros que se titulan «De los quince á los treinta» y «La oja de música».

El señor Baquero ha puesto al frente del libro una «Advertencia preliminar» muy discreta y muy sentida. Los literatos y poetas de Murcia, debemos, con este motivo, una manifestación de gratitud al Ayuntamiento de Murcia, por haber honrado tan delicadamente el nombre y la memoria de aquél á quien todos queríamos y admirábamos.

José Martínez Tormel.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

(De la edición anterior.)

(Por la hora en que llegaron a nuestra redacción, no pudieron entrar en la edición anterior los siguientes telegramas.)

Fuerzas a la Restinga Madrid 6 (11 n.) Llegan de Melilla las siguientes noticias.

Esta mañana marcharon desde la plaza a la Restinga el regimiento de Wad Ras, la batería Schneider, escuadrones de caballería, una compañía de Administración militar, secciones de aerostación, telegrafía y radiografía, un parque móvil, un tren de artillería y municiones, y un convoy de camellos conduciendo material de campamentos.

Van mandados por el general San Martín.

La división Orozco Mañana se hallará en el zoco El Arba toda la división del general Orozco.

Este marchó hoy. Lanchas funcionando

En Mar Chica funcionan las lanchas del «Carlos V» y el «Numancia» y dos más dotadas también de cañones rápidos.

Además funcionan varios lanchones de la Compañía del Mar para el servicio de aprovisionamiento.

Actividad en la Restinga En la Restinga se despliega prodigiosa actividad ultimándose los preparativos para las nuevas operaciones.

El temporal Ha cesado el levante. La mar está menos agitada. Se han reanudado las faenas de la descarga de barcos.

Sin moros En el campamento no se divisa un moro.

Toda la atención se reconcentra hacia Zeluan. El diputado Llorens marchó con la columna.

Un moro de la policía indígena resultó herido en una mano al dispararse el fusil.

Movimiento convergente De la Restinga salieron esta mañana para el zoco El Arba, dos columnas para operar un movimiento convergente hacia Lehedara, donde la línea enemiga es muy extensa.

Los kabileños no oponían gran resistencia. Se oye esnohero.

Hasta bien entrada la noche no se conocerán detalles de esta operación.

El convoy El convoy de hoy realizó su cometido sin novedad.

Heridos El cañonero «General Concha» ha transportado los heridos en la escaramuza del sábado.

Se llaman Manuel Rebollo, Pedro Blas y el cabo Aquilino Palomino. Todos pertenecen al regimiento de León.

Buscando trabajo En el vapor «Cabo Palos» vinieron setenta jornaleros y a bordo del «Emir» cincuenta, todos en busca de trabajo.

Plazo expirado Hoy expiraba el plazo concedido por el general Marina para la entrega de los agresores de anteaer a la columna Aguilera.

De no ser entregados se enviará a dicha columna para hacer un gran escarmiento en las kabilas.

Gran expectación Al amanecer salieron los regimientos de León y Wad-Ras y el resto de la división Orozco.

Este y Aguilera van en la expedición. Hay gran expectación.

En los sitios de costumbre fué hostilizado el convoy.

Los refuerzos que marchan Madrid 6 (12 n.)

Se calcula que los refuerzos que empiezan a marchar a Melilla hoy, no estarán reunidos en dicho punto hasta dentro de doce o catorce días.

La artillería que llevará la división que manda el general Sotomayor será la que compone el décimo montado que guarnece a Madrid.

Hoy empezó en la estación del Mediodía el embarque del ganado y del material Schneider.

Irán en cuatro trenes que saldrán, respectivamente, a las dos, a las cuatro, a las siete y a las once de la mañana.

Maura de conferencias Durante toda la tarde continuó Maura celebrando conferencias con los ministros.

La que tuvo con el de Hacienda fué larga. Se mostró sobre ella sumamente reservado y le quitó importancia, repitiendo que la situación desembarazada del Tesoro permitirá fácilmente hacer frente a los gastos que ocasione la campaña sin necesidad de recurrir a recursos extraordinarios.

De Melilla Espía venida

Llegan nuevas noticias. Son las siguientes: Se ha detenido y entregado a las autoridades un individuo por sospechas de que era un espía.

Fuó sorprendido al dirigirse al Gurugú, por frente al segundo blocao. Lo detuvieron cinco soldados viendo que iba hacia el barranco moro.

Resultó ser de nacionalidad francesa, haber vivido veinte años entre los kabilas y haber servido como soldado en el ejército argelino.

Cuando notó que se aproximaban sus aprehensores arrojó un bulto que llevaba en la mano.

El teniente González le condujo a presencia del general Arizón como gobernador militar de la plaza.

Este le sometió a un minucioso interrogatorio. El detenido dijo que se dirigía al Gurugú como turista.

No se comprobó que viniera en el barco que él dijo le habían conducido a Melilla.

Ha quedado preso hasta que justifique su procedencia y quede, así mismo, justificada é idéntica su personalidad.

Salida de tropas Telegrafían de Vitoria dando cuenta del principio de la salida de las fuerzas que marchan a Melilla.

A las seis de la tarde comenzaron a salir los trenes especiales con las tropas que forman la división Sotomayor.

En la estación un gran gentío, con todas las autoridades a la cabeza, tributó a los soldados una entusiasta despedida.

Se dieron muchos vítores a la patria y al ejército.

Fiestas suspendidas El Ayuntamiento de Villena, con motivo de la guerra, ha suspendido los festejos de feria, manteniendo en el programa solamente los de carácter religioso.

El pueblo, amotinado y dando mueras al alcalde, obligó a la música a separarse de la procesión.

Apedreó el domicilio del alcalde y un círculo importante, remiendo cristales y puertas y los aparatos del alumbrado eléctrico.

El teniente de la guardia civil calmó los ánimos logrando que el Ayuntamiento revocara el acuerdo.

TELEGRAMAS DE RÉPIDE

(SERVICIO DIRECTO DE MELILLA)

(Despachos urgentes)

Actividad de la campaña.—La operación de hoy.—Batida a los rebeldes.—Detalles y efectos de la acción.—Los kabileños cercados.—El enemigo huye.—Incendio de viviendas.—Castigo ejemplar.—El coronel Larrea en Cabo de Agua.—Otras noticias.

Melilla 6 (12 n.)

Ya puede decirse que ha dado comienzo el franco período de actividad de la campaña.

La operación realizada hoy ha sido aún más brillante que las anteriores, constituyendo una verdadera batalla a los rebeldes de Lehedara, cuyo territorio ha sufrido el brioso empuje de nuestras tropas.

Los regimientos del Rey y León, los escuadrones de caballería y las baterías Schneider, salieron esta mañana a castigar a los kabileños.

Se organizaron en dos columnas estas fuerzas. La primera siguió por Mar-chica con dirección a Zeluan, con objeto de despistar al enemigo.

La columna recorrió unos cinco kilómetros. La caballería avió que el enemigo se hallaba oculto en las trincheras con objeto de dar una sorpresa a la vanguardia.

Avanzó la batería Schneider cañoneando el barranco. La columna realizó un preciso y admirable movimiento envolvente.

Como el enemigo quisiera dirigirse hacia Ulad Settut, el general Aguilera le cortó el paso con un oportuno cambio de frente.

Quedaron los kabileños entre las dos columnas sufriendo el fuego de la artillería y las descargas de la infantería.

Ante el ímpetu de la acometida el enemigo abandonó las trincheras y chumberas llevándose muchos muertos.

Corrió a refugiarse en las montañas de Quebdana.

La segunda columna mandada por el coronel Santa Coloma, había salido al mismo tiempo que la primera dirigiéndose hacia el zoco I Gennis.

Los ingenieros volaron las casas é incendiaron los almiras, cubriendo una densa humareda una larga faja de terreno.

Se dirigió luego esta columna hacia Lehedara. El enemigo desde la montaña contemplaba los incendios, pero alcazardo por los disparos de la artillería hubo de huir también.

Las noticias de última hora acusan haberse continuado realizando el movimiento brillante y felizmente.

Las tribus han sufrido un castigo tan duro y completo como merecido. El general Marina ha presenciado la operación.

El coronel Primo de Rivera, saldrá por orden del general, á encargarse del mando de las fuerzas de Saboya llegadas ayer.

Las noticias de Cabo de Agua, muestran cómo sigue el coronel Larrea su expedición admirable tierra adentro.

En Melilla el convoy sin novedad. La detención del extrajero no tiene importancia.

La Compañía del Mar ha salvado á un sargento que se hallaba con riesgo de perecer ahogado durante el baño.

Arreca el temporal de levante.—Rápida. Ampliación de detalles Brillantes operaciones.—Tribus castigadísimas.—Entusiasmo de las tropas.

Madrid 7 (1'15 md.) De Melilla comunican importantes noticias diciendo: Se reciben de El Arba detalles de las operaciones.

La primera columna marchó con dirección a Zeluan para despistar. A los cinco kilómetros se descubrió el enemigo, atrincherado en un barranco.

Las columnas hicieron un movimiento envolvente. El enemigo hostiliza pero viendo el peligro de ser envuelto se corre en dirección a Zeluan, buscando contacto con la kabila Ulad Settut.

Aguilera lo aisló con gran rapidez, mientras la artillería hace grandes estragos en los grupos, barriendo las chumberas en donde se ocultan los moros.

Tiroteos éstos a la infantería, la que hace descargas a la voz de mando. La caballería la protege cubriendo los flancos.

Se avanza con bravura. El enemigo abandona las trincheras castigadísimas, dejando muchos muertos y huyendo hacia la sierra de la espalda.

Así terminó la primera fase de las operaciones Aguilera. Mientras la columna Santa Coloma marchó en dirección á Cheranit y apenas encontró resistencia.

Los ingenieros volaron las casas y almiras. Rápidamente cambió de rumbo, poniéndose en contacto con Aguilera.

Juntos penetraron en los poblados del sur y norte, incendiando los adgueres. Densa humareda cubrió larga faja de terreno.

El enemigo desde la montaña contemplaba los incendios, pero alcazardo por nuestros cañonazos huyó.

Al mismo tiempo se presentaron 1.500 jinetes de la kabila Ulad Settut. Para evitar que avanzaran en dirección a Lehedara la flota de Mar Chica les acometió con descargas de fusilería y cañonazos obligándoles á retroceder.

Marina que desde la Restinga seguía el movimiento ordenó al coronel Primo de Rivera cubrir las operaciones de la columna Aguilera.

Las últimas noticias acusan haberse continuado realizando el movimiento brillante y felizmente.

Las tribus enemigas han sufrido un castigo tan rudo y completo como merecido.

Después del medio día terminó el combate, acompañando las tropas en las posiciones conquistadas á los moros.

Estos tuvieron muchísimas bajas. Los efectos de las granadas explosivas fueron admirables.

Nuestras tropas tuvieron un muerto y un herido del regimiento de León; un segundo teniente y cinco soldados del regimiento del Rey y tres soldados de caballería, un caballo y un mulo muerto.

Expedición de Larrea La columna Larrea continúa su admirable expedición tierra adentro.

El general Marina le ha ordenado imponga fuertes multas de castigo á las juntas de Benikaten y Ulad el Band para obtener el parón y que recoja las armas de todas clases que posean los moros enemigos.

Las tropas están entusiasmadas y animadas de excelente espíritu. Marina se halla satisfechísimo del resultado de la operación.

(De esta tarde)

El combate de Quebdana Madrid 7 (3 t.)

Se reciben nuevos despachos de Melilla con noticias del combate librado en Quebdana.

Intervinieron en la acción más de tres mil moros. Muchos atribuyen el cambio de actitud de estos kabileños á la lectura de una carta de Muley Hafid verificada en los zocos el viernes último.

El sultán les aconseja que respeten á los españoles mientras éstos se mantengan en sus posiciones, pero que deben hostilizarlos si intentaran avanzar.

Las posiciones ocupadas por el general Aguilera tienen gran importancia estratégica porque ocupan el centro del territorio de Lehedara donde existen aljibes profundísimos que contienen gran cantidad de agua.

Arizón a la Restinga Se ha ordenado al general Arizón

que marche inmediatamente á la Restinga con todas las fuerzas de háseres que quedaban en la plaza.

Ayer tarde á las cuatro marcharon estas fuerzas mandadas por el coronel Zabalza.

El «General Concha» También ha marchado á la Restinga el cañonero «General Concha».

Ardid moro La noche anterior transcurrió en mudo de general tranquilidad.

De mañana se hizo una descubierta desde Restogordo. Se vieron dos moros que desde los límites agitaban banderas blancas.

Al acercarse nuestros soldados huieron. Se supuso que era un ardid para atraerlos al barranco cercano.

Entonces un capitán con una sección, fué dando un rodeo y sorprendió en el fondo del barranco á veinte moros tumbados y armados.

Se dieron á la huida. Los moros pertenecen á la kabila de Benikatar que dicen es amiga de España.

Hospital de heridos El general Linareo ha aceptado el ofrecimiento de Laurean Salgado para habilitar el balneario de la Concha de Arosa para hospital de heridos procedentes de la guerra.

Por los reservistas Los guardias jurados de la isla de Cortegada han cedido dos días de haber para contribuir á la suscripción abierta para socorro de los reservistas y soldados heridos en campaña.

Declaraciones de Toca Madrid 7 (4 t.) EL LIBERAL publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el exalcalde y exministro Sanchez Toca

Acusa al Gobierno de improvisar respecto á la guerra. Desde el tratado internacional de 1904 (al cual se acogió Francia) tuvo el Gobierno tiempo suficiente para prepararse, pero se encogió de hombros y no hizo nada.

Toca votó en el Consejo de Estado el crédito extraordinario con objeto de ayudar á Maura.

Cree que éste debió informar de los acontecimientos, que eran una cuestión nacional, á Moret y á Azcárate, á los republicanos y á los carlistas.

La protesta del pueblo hay que atribuiría á que no había sido preparado debidamente y al silencio gubernamental.

La llamada de los reservistas fué otra equivocación reglamentada gracias al harsismo de los jefes y oficiales que se han dejado matar gloriosamente.

Por ellos no tenemos que sentir un inmenso desastre. Para la penetración pacífica en Marruecos necesitamos un ejército bien dispuesto y retribuido.

Insiste Sanchez Toca en que representa á los conservadores de buena cepa.

Dice que Maura debiera retirarse del tablero político. Para las víctimas de la guerra La función celebrada en el teatro de la Zarzuela á beneficio de las víctimas de la campaña ha producido 2.538 pesetas.

Los autores han cedido los derechos de la representación: los artistas, ceros, empleados y músicos han renunciado sus sueldos, destinándolos á dicho patriótico objeto.

La empresa del teatro ha sufragado los gastos de contribución industrial, arbitrio municipal, utilidades, etc.

(De esta edición) Telegrama oficial Madrid 7 (5 t.)

En la salida manifestó que no había de Melilla otras noticias que las facilitadas en el telegrama oficial, el cual está conforme con el relato que publica hoy EL IMPARCIAL y EL LIBERAL.

Respecto á la operación de ayer se mostró complacidísimo, diciendo que había tenido gran importancia y que se ejecutó feliz y ordenadamente.

Preguntado acerca del supuesto aviso que el rey envió anoche á Linareo, dijo que lo ignoraba, aunque no tenía nada de particular que fuera cierto porque el rey está en constante comunicación con los ministros para solicitar noticias y detalles sobre asuntos de Estado.

Despedida de Sotomayor Madrid 7 (9 n.) El general Sotomayor se despidió del rey.

Se propone marchar inmediatamente á Melilla. Nuevos detalles del combate de El Arba Dicen de Melilla que las noticias

posteriores de la operación combinada de la columna Aguilera, confirman que fué notable.

Los soldados entusiasmados avanzaron, tirando bien y economizando cartuchos.

En un solo momento se perdió el contacto entre las fuerzas. Se cubrió perfectamente el flanco amenazado.

En el momento culminante de la convergencia de las columnas en Budik de Lehedara, las tropas entusiasmadas vitorearon á España.

Al vitorear se estableció servicio de seguridad. Los soldados desveraron el rancho que llevaban frío.

Después se procedió rápidamente á atrincherar y fortificar la posición. Antes de llegar la noche quedaron construidas las trincheras.

También se procedió á enterrar los cadáveres moros encontrados en las chumberas.

En ellas se vieron infinidad de surcos de sangre que denotan las enormes bajas que han debido tener los rifeños.

La cooperación de la flota de Mar Chica fué eficazísima, pues además de impedir el ataque de la caballería, desalojó á numerosos infantes situados en la playa de Hughat.

Cuantos elogios se hagan del comportamiento de la fuerza serán páhidos. El plan de Marina se realizó matemáticamente.

Conferencia.—El temporal En Melilla reina tranquilidad. A las doce de la mañana el campo estaba desierto.

Solo se veían algunas moras que eran respetadas. El general Imaz conferenció en la Restinga con el general Marina.

Esta madrugada arreció el temporal de levante, alejándose los barcos. Al mediodía se calmó, pero al star-decer ha reaparecido.

La Compañía de Mar, cuya conducta merece unánimes elogios, trabajó durante la noche para salvar numerosas barcas que se hallaban en situación comprometida.

Salió el convoy y después se ha oído fuego de cañón, suponiéndose que ha sido hostilizado en el camino, pero se carece de noticias.

De Alhucemas y el Peñón En Alhucemas la noche y la mañana fueron tranquilas. En el campo enemigo se notaba mucho movimiento.

Grupos de moros conducían ganados, dirigiéndose á los barrancos que se hallan fuera del alcance de nuestros cañones.

Mejoran los heridos del combate del sábado. Anoche se vieron en la costa algunas hogueras.

En el Peñón anoche los moros volvieron á hostilizar. La plaza los contestó, imponiéndoles silencio después de una hora de cañoneo.

Terminó el desembarco del vapor «Sevilla», el que marchó á Málaga. El «Numancia» permanece á la vista del puerto, rodeado de lanchones, esperando que abanque el tiempo para desembarcar víveres y correspondencia.

Movimiento de buques El «Hernán Cortés» y el «Terror» recorrerán las Canarias y costa occidental de África.

El comandante del «Numancia» dice desde Alhucemas que terminó sin novedad el abastecimiento de la plaza.

El comandante de la escuadra dice que llegó al Peñón de la Gomerá y que se prepara á abastecer la plaza.

Anoche el «Extremadura» y la lancha «Cartagenera» fueron á Buhañir, regresando sin novedad á Cabo de Agua.

El comandante de la fuerza naval de Mar Chica participa que de orden del general Marina un bote del «Princesa de Asturias» y una lancha del «Numancia» entraron en fuego, protegiendo el flanco derecho, cañoneando á los moros é impidiéndoles se acercaran á nuestras tropas.

Es imposible precisar las bajas del enemigo. Nosotros sin novedad.

La operación de Aguilera Madrid 7 (11 n.)

Se reciben despachos de Melilla con nuevos detalles de la brillante operación realizada por las tropas que manda el general Aguilera.

Los moros eran numerosísimos, estaban bien armados y tenían abundantes municiones. Estaban bien parapetados, pero no pudieron resistir el ataque de los españoles.

Estos les cercaron, castigándoles con dureza. La táctica de los soldados fué magnífica.

Se fraccionaron en columnas con objeto de no ofrecer blanco al enemigo.

Los moros, al verse envueltos en una lluvia de plomo, huían en todas direcciones dando terribles alaridos. Quedaron totalmente barridos y aniquilados.

En el reconocimiento que se hizo después se recogieron muchas armas y municiones que los moros abandonaron en la confusión de la fuga.

Además de la carnicería causada, han quedado destruidas totalmente las haciendas de los moros.

Cuando unos pocos moros lograron huir se vieron sorprendidos por la metralla que les lanzaban los barcos.

Moy se han verificado descubiertas al campo de batalla de ayer, encontrándose muchos cadáveres moros ocultos en las chumberas.

Anoche se oyeron algunos disparos en Lehedara. Las pérdidas materiales de los moros son de muchos miles de duros.

Muchos kabileños al contemplar la suerte de sus adueros, quisieron pedir perdón, pero los enemigos de España se opusieron.

Los moros derrotados se han refugiado en Zeluan. El Chaldy está irridadísimo por la nueva derrota, de la que culpa á las kabilas del interior por su resistencia á ir á la lucha.

Los españoles han iniciado un movimiento pacifista. Las kabilas vecinas piden á los jefes de la harka que pronto á junta para tomar acuerdos que eviten la ruina de las kabilas.

Marina marchó á visitar la nueva posición de Lehedara. Soldado ahogado Se ahogó un soldado del regimiento de Chiolana.

Un sargento de artillería se hallaba. Las grandes olas le internaron en el mar, siendo salvado por una lancha de la Compañía del Mar.

El convoy Al regresar hoy el convoy fué agredido en el barranco del Lobe por numerosos moros.

Todas las baterías rompieron el fuego. Hay ansiedad por saber el resultado de esta agresión, que ha sido más importante que ningún día.

A Zeluan Marina sigue en la Restinga. Se cree que las columnas seguirán el avance hasta Zeluan y Nador.

Hay actividad en los campamentos, especialmente en el de cazadores. Este se dice que es precursor de grandes é importantes operaciones.

La expectación es grandísima. La campaña ha entrado en franco período de actividad ofensiva.

Telegramas de Méjide Noche tranquila Melilla 7 (10'25 n. urgente.)

Noticias del zoco de Arba dicen que no ocurre novedad importante. La noche última transcurrió tranquila, habiéndose redoblado la vigilancia.

Salida de una columna Esta mañana salió una columna con dirección á Perien, donde Cha Abba tiene su casa, causando estragos en dicho poblado.

Sigue el castigo El general Aguilera seguirá castigando á los kabileños.

De la Restinga zarpó á las ocho de la mañana una flota de barcos de vapor y grandes de remo y vela para ayudar desde Mar Chica los movimientos de la columna Aguilera.

La campaña de Larrea De Cabo de Agua dicen que el coronel Larrea continúa con éxito su expedición á Ulad Band.

Recibió la munición de los naturales á quienes impuso una multa de quinientos duros, que los indígenas comienzan á hacer efectiva en especie.

Les obliga á entregar las armas. Soldado ahogado

En Melilla ha aparecido ahogada esta mañana un soldado del batallón de Talavera que se bañaba en la playa.

Es lamentable la repetición de tales imprudencias. Desembarco de heridos

Hoy también han desembarcado siete de los heridos en Zoco del Arba.

LA POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

No hay Consejo Madrid 7 (5 t.)

El jueves no se celebrará Consejo en Palacio por que no estarán en Madrid la mayoría de los ministros ni Maura.

Este se trasladará mañana á Santander. Allende y Sanchez Guerra siguen en San Sebastián y Sampedro marchará esta noche á Caldas.

El viaje del rey En los centros oficiales no se tiene noticia de que el rey piense volver á San Sebastián.

El pago del coupon Besada ha manifestado que había dispuesto el envío al extranjero de las cantidades necesarias para pagar el coupon en oro de la deuda exterior, que vence el primero de Octubre.

Firma regia Madrid 7 (9 n.)

El rey firmó los siguientes decretos: Concediendo pleni-potencia para la conferencia de Bruselas al capitán de navío D. Ramón Estrán.

Id. honores de jefe de administración civil al presidente de la Diputación de Santander.

La campaña de Melilla

La Semana Ilustrada

La Semana Ilustrada es la revista semanal, única que por 25 céntimos de suscripción al mes, ofrece a sus lectores curiosas planas, con fotografías en negro y en color, del teatro de las operaciones en Melilla.

Además, una selecta colaboración de artículos literarios con dibujos, hace que sea la revista más amena y apreciada de cuantas se publican en España, de su carácter, y de las más económicas por su reducido precio: Un real al mes.

Como quiera que los pedidos que recibimos, son en estos días extraordinarios, y La Semana Ilustrada, que servimos por un real al mes, se imprime en Madrid, precisa, que para poder servir en seguida las suscripciones, tengamos en nuestro poder las notas antes del jueves de cada semana. Los pedidos que recibimos después de este día, quedan para la semana siguiente.

Las suscripciones se reciben en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

Noticias de Elda

Al celebrarse anoche a las doce en punto la tradicional «Alberada», al sonar el primer cañonazo en la Plaza de la Constitución, que se hallaba invadida de público, el pánico fué espantoso. La granada tomó opuesta dirección causando grandes destrozos e hiriendo a once individuos que fueron conducidos unos al dispensario del médico señor Ruiz y otros a la inmediata farmacia del señor Juan, donde fueron curados de sus heridas, algunas de las cuales son de bastante importancia.—7 Septiembre.

CARTERA DE MURCIA

Tiro Nacional.— Necesitando adquirir esta Representación 50 pares de palomas para un concurso, los que deseen hacer proposiciones para su venta, pueden dirigirlas al secretario de la sociedad, calle del Príncipe Alfonso, núm. 34.

Obras públicas.— La Jefatura de Obras públicas ha informado favorablemente el expediente incoado por D. Juan Antonio Martínez, sobre legalización de las líneas eléctricas que suministran fluido a los pueblos de Lorquí, Ceutí, Alguazas y Molina.

Hallazgo.— Ha sido hallado un llavín en la puerta del Teatro Circo, el cual queda en esta Jefatura municipal a disposición de su dueño, dando las señas consiguientes.

Periodista.— Se encuentra entre nosotros el joven murciano D. Francisco Escríba Mesaguer, redactor de La Región, de Guadalupe, quien en breve saldrá para Alicante y Valencia.

Saludamos a nuestro compañero y paisano.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Nuestro folletín.— A las personas que nos piden encuadrada la novela que con tanto interés están siguiendo nuestros lectores, La Madre adoptiva, debemos advertirles que no poseemos lo que desean, debiendo dirigirse a las librerías.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz Carlos.

Han leído en Calasparra los hermanos Pedro y Sebastián Carmona Sáez.

ohez y Antonio García Campos, resultando herido de gravedad (en la espalda con arma blanca el Sebastián) y contuso el agresor de éste Antonio García.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro corresponsal en Lorquí D. Manuel Serrano Jiménez, acompañado de D. José Martínez Ruiz.

Ha regresado del verano el procurador de estos tribunales D. Juan Jesús Trigueros con su familia.

Ha dado principio la consulta de las enfermedades de los ojos que gratuitamente sostiene y dirige el médico oculista D. Antonio de la Peña.

Los enfermos pobres podrán asistir al Hospital de San Juan de Dios, a las nueve de la mañana.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.— Día 8, en la Merced.

SANTORAL.—Día 8, La Natividad de Nuestra Señora.

EN LA CATEDRAL.—Per la noche al toque de oraciones se celebra la novena de Nuestra Señora de la Fuensanta.

También se hace la novena en la misa de siete.

SIN REBAJA A ALBACETE

El servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos con motivo de la feria y toros en Albacete, se ha suspendido por la empresa de ferrocarriles a causa de tener que emplear todos los coches de tercera clase en el transporte de tropas a Málaga.

PROGRAMA DE FERIA

Miércoles 8

Por la mañana, adjudicación y reparto de premios en el Concurso de ganados.

Concierto popular por la banda de Madrid.

Paseo en la Platería y Trapería, amenizado por dos bandas de música.

Por la tarde, a las cuatro y media, corrida de toros, a cargo de Bombita y Cocharito de Bilbao.

De seis a ocho, desfile de carruajes en el Parque, amenizado por una banda de música.

Jueves 9

Por la mañana a las once, reparto, en el Ayuntamiento, de microscopios a los alumnos distinguidos de la Estación seriológica.

La verbena anunciada para la noche de este día en el Parque, se ha suspendido por dificultades que han surgido en su organización.

Robo en Granada

(Por telégrafo)

Ladrón muerto

Granada 7 (12 t.)

En el pueblo de Izalgor, un pastor robó en despoblado una respetable cantidad a un trajante.

La honermita lo persiguió.

El pastor agredió a los guardias.

Estos dispararon los fusiles, matándolo.

ASCENSION DEL GLOBO

El jueves, en la Plaza de toros, se verificará la ascension del magnífico globo de seda «Mercedes», pilotado por la intrépida señorita Coromina.

En la primera vez que en Murcia se eleva un globo inflado de gas, como el «Mercedes», para lo cual se han verificado las obras de acometida de cañería en la Plaza de toros.

Este globo ha llegado a alcanzar ascension de 4.000 metros de altura, como la última que realizó en Vigo, siendo así que el ascenso solo debe ascender a 3.600 metros.

A esta altura, casi se pierde de vista el globo.

Como se vé, la señorita Coromina y su globo «Mercedes» viene a ofrecernos un espectáculo nuevo y muy curioso de presenciar y, sobre todo, muy barato, pues por treinta céntimos que costará la entrada, merece la pena de que todo el mundo vaya a la Plaza mañana jueves.

FÁBRICA INCENDIADA

(POR TELÉGRAFO)

En Almería

Almería 7 (12 t.)

En el pueblo de Sorón ha estallado un voraz incendio en la fábrica de hilados de Rodríguez Esteban.

El edificio ha quedado destruido y reducidos a cenizas las máquinas, enseres y materias para la fabricación. La única valía más de 60.000 pesetas y no estaba asegurada.

El incendio se atribuye a un descuido de un obrero que dejara la luz encendida.

Han resultado dos obreros con graves quemaduras.

ASAMBLEA DE SECRETARIOS

(POR TELÉGRAFO)

Un acuerdo

Ovruña 7 (12 t.)

En la asamblea de secretarios de Ayuntamientos de la provincia que se ha celebrado se ha acordado dirigir una exposición a Besada pidiendo que conceda una mercedía de quince años para pagar los atrasos de primera enseñanza que se reclaman ahora, pagando estas atenciones directamente el Estado y no los Municipios.

Para ello proponen se graven los repartimientos territoriales en vez de los de consumos.

LA «GACETA»

(POR TELÉGRAFO)

Médicos de sanidad

Madrid 7 (12 t.)

La Gaceta de hoy anuncia el concurso para proveer varias plazas de directores-médicos y médicos segundos de varias estaciones sanitarias.

GUARDIA FRATRICIDA

(Por telégrafo)

Recillas familiares

Madrid 6 (12 n.)

Dicea de Nerva que el guardia civil Gabriel Mereno cenaba con su familia.

De sobremesa reprochó la conducta de su hermano.

Se cruzaron entre ambas insultos.

El guardia dió a su hermano un sablazo en el pecho que le causó al poco la muerte.

La madre y las hermanas no pudieron evitar el suceso.

El guardia se entregó a las autoridades, ingresando en la cárcel.

Carta de Morot

(POR TELÉGRAFO)

Por qué no habla

Madrid 6 (12 n.)

El Mundo publica una carta de Morot justificando su negativa a hacer declaraciones hasta que se levante la suspensión de las garantías constitucionales.

Tiene para ello dos razones.

La primera se funda en lo inserto de la situación que quizás haría importuno mañana lo que dijera hoy, por la cantidad y calidad de las cosas que pueden ocurrir.

La segunda razon es la imposibilidad de hablar cuando la prensa no puede comentar lo que diga y lo que dijera se desnaturalizaría por los ad-

versarios y careciendo de la prensa y de reuniones públicas no podría contentar a los que atacasen ni podría dirigir el pensamiento de sus amigos.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Manifiesto de protesta

Barcelona 6 (11 n.)

El comité de Defensa Social prepara un manifiesto juzgando los sucesos y comentándolos.

Sol y Lerroux

Se afirma que Sol y Ortega y Lerroux conferenciaron en París en uno de estos días.

No hubo cierre

A pesar de todo cuanto se ha dicho hoy, no se cerró ni una sola tienda.

Muchas precauciones si hubo, pero después de los pasos militares resultaron innecesarias.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7 (6'30 t.)

Interior... 84'85

Fin... 85'00

Próximo... 00'00

Amortizable... 100'95

Banco... 456'00

Editorial de España, fundador... 000'00

Banco de Cartagena... 000'00

Tabacos... 385'00

Francos... 9'15

Lirras... 27'45

Exterior París... 00'00

DE SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)

Horrible suceso

Sevilla 7 (12 t.)

Se ha presentado en el juzgado de la Magdalena Antonia Gonzalez, que abandonada de su marido se ha trasladado a esta capital para ingresar en el hospital.

Acababa de dar a luz el cuarto hijo, que llevaba consigo, pero se le murió en el camino.

Como no le admitieron el cadáver se fué con él al juzgado; donde relató su misera situación.

El cuadro era terrible; además del niño muerto llevaba otro en brazos y la rodeaban tres más piquetados.

El juez ordenó que el cadáver del recién nacido fuera conducido al hospital anatómico.

La madre se negaba a entregarlo, produciéndose una escena dolorosísima, que ha impresionado grandemente a suantes la han presenciado.

NO LO BUDEIS, PARA CAFES SUPERIORES Y AROMATICOS CRESPO.—FRENERIA, 40

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminerando los broncos accesos de tos y aminerando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 28.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.



Gran corrida en Murcia

para el día 8 de Septiembre de 1909

A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Se lidiarán seis magníficos toros de la acreditada ganadería de don JUAN GONZALEZ NANDIN, de Sevilla, por los valientes diestros

BOMBITA Y COCHERITO DE BILBAO

Entrada general, 3'50 ptas.—Media id. 2'50 id. El impuesto del timbre a cargo del público

GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL

AMBOS DE PRIMER ORDEN A GRAN CONFORT Memorandum del día 7 de Septiembre 1909

PLATO DEL DIA.—Patron: Ragout a la francesa. Universal: Estofado de vaca a la española.

CONCIERTOS.—Patron: De 1 y media a 3 y media tarde.—Universal: De 6 y media a 7 y media tarde, y de 9 y media a 12 y media noche, según los programas que se reparten con los servicios.

MELAZOS.—Patron y Universal: Melocotón, Avellana, Mantecado, Fresa, Napolitano, Café, Horchata de chufas, Limón.—Patron: Servicio permanente de Restaurant.—Universal: May ascensor.

De interés a cuantos padecen Hernias (Quebraduras)

La aplicación de un aparato especial, científicamente colocado y el continuo método TORTOSA, son infalibles; de ello dan testimonio innumerables enfermos curados, que, por gratitud, son mis fervientes propagandistas.

Gabinete y sturorial de consultas del Dr. D. Vicente Tortosa, CARTAGENA

Fuertes Murcia, 23, pral. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 4.

COLEGIO DE S. JUAN BAUTISTA

Calle de Santa Catalina, número 7 Desde 1.º de Septiembre, en este acreditado Colegio, queda abierta la matrícula para los alumnos que deseen reoparar la 2.ª enseñanza. También quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza. Se admiten internos, medie pensionistas, permanentes y externos.

Espectáculos

SINE ORIENTAL.—(En el Paseo de Garay, junto al Instituto).—Sesiones desde las siete y media.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes LUJO Y ECONOMIA

En el sitio más céntrico de la ciudad. Calle de Jabonerías inmediato a la Platería.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maues, plaza de Colenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En la Encina: (estación de empalmes para Valencia y Alicante), Mañas García García.

En Villena: Manuel Ruedas Buedía. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

Espectáculos

SINE ORIENTAL.—(En el Paseo de Garay, junto al Instituto).—Sesiones desde las siete y media.

—¿Qué haría usted? —¿Dejaría que se fuera! —Eso, nunca. —No conseguirá usted nada de ella, porque esa señorita no es como tantas otras; es virtuosa.

—Pues precisamente porque es así, es por lo que me gusta, y la amo, la amo... —¡Oh! Eso se vé a la legua, porque si no... —Si; si no la amase, y si no me hubiera empeñado en conseguir su amor, desde el primer día hubiera subido vovner su resistencia. Pero ya verá usted cómo acaba por ceder.

—¿Lo cree usted así? —No tendrá más remedio que ceder. La criada meneó la cabeza. —No será ella, señor, la que oeda, sino usted. La visita del día siguiente no cambió en un ápice la situación, por lo cual, al marcharse, la dijo que, puesto que no había otre remedio, emplearía la fuerza.

Berta estaba atarrada. Lloró. ¡Qué había de hacer más que llorar! ¿Pedía hacer otra cosa? Pasó una noche agitada, sin poder cerrar los ojos; a cada momento temía ver entrar al alemán en su cuarto. Por fin amaneció y se tranquilizó algo. Hasta las dos de la tarde estuvo tranquila; pero cuando vió que llegaba la hora en que Grossmann tenía costumbre de venir, se sintió poseída de una angustia mortal. Tenía miedo. Al menor ruido que percibía la daban escaletros.

Pensaba en su madre y en su hermana, y decía profundamente excitada: —¡Pero, Dios mío! ¿No vendrá nadie en mi auxilio? Se asomaba a la ventana y miraba a le lejos; pero, ¡ah!, nada le anunciaba el socorro que im-

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

do por el despacho, casi por la ólera; pero logró contenerse.

Sacó de los bolsillos varios estuches de preciosas joyas, diciéndole:

—Berta, haga usted el favor de aceptar ese recuerdo!

—Gracias —le contestó secamente —no acostumbro a usar alhajas.

—¿No hay medio de complacer a usted? —Sí, señor; devolviéndome la libertad. De usted no aceptaré nada más que eso.

—¡Ah! —exclamó. —Acabará usted per hacerse perder la paciencia.

Berta se encogió de hombros con desdén. El bávaro cerró los estuches, se los guardó en el bolsillo y se retiró.

—¿Dios mío! ¿Cuánto tiempo va a durar este martirio! —exclamó sollozando.

La criada esperaba en el pasillo a su amo.

—¿Ha conseguido usted algo, señor? —No; ha rehusado aceptar las alhajas y ni aún se ha dignado mirarlas. Estoy convencido que por buenas no conseguiré nada. La hable y no me responde. Déjeme usted marchar, devuélvame la libertad, y no sale de ahí.

—No es pájaro a quien le guste estar en jaula, y si yo estuviera en el lugar de usted, señorito...

ploraba. Desesperanzada ya por completo y temblando convulsivamente, decía con el mayor desconsuelo:

—¡No hay salvación posible para mí! ¡Estoy perdida!

III

DÍAS MEJORES

Los dos carruajes, en que iban en el primero el comisario de policía, el agente y Pivonia; en el segundo, de Lianne y el oficial, llegaron a Ville d'Avray antes de las cinco de la tarde.

De repente pasó como un relámpago una berlina particular que dejó atrás a los dos fiacres.

—Es el banquero —dijo Pivonia. —¿Sí; está usted segura? —No sólo le he visto, sino que conozco el coche.

—Entonces, él nos indicará el camino de la villa. Cochero, a escape, oúeste le que oúeste; es necesario que lleguemos al mismo tiempo que esa berlina que nos ha dejado atrás.

El cochero echó a galope los caballos, y el fiacre que le seguía hizo otro tanto.

En el momento en que ven Grossmann echaba pié a tierra se paró el fiacre en que iba el comisario, que, saltando a su vez, se dirigió apresuradamente al banquero, que se le quedó mirando con la boca abierta, porque no había reparado que los dos coches le habían seguido.

—¡Oh! —dijo palideciendo al ver a Pivonia. —¡Caballero! —le dijo el comisario. —¿Es usted el banquero von Grossmann? —Sí, señor; ¿qué se le ofrece a usted? —Soy comisario de policía. ¡En nombre de la ley, dése usted preso!

—¿Prese yo? —Si; y demasiado sabe usted por qué. ¿Dónde está la joven que ha secuestrado usted? ¿Dónde está?

Grossmann perdió la serenidad. Turbado, poseído de espanto, no desplegab los labios.

—Lo natural es que esté en la villa —continuó el comisario. —Llame usted para que nos abran. El banquero, obligado a obedecer, llamó.

Abrieron, y a excepción de Pivonia, que se quedó en el coche, todos los demás entraron. —Señor comisario —dijo el bávaro —soy culpable, no lo niego, pero no tanto como usted se figura. Esta señorita no ha sido víctima del menor atentado.

—Tanto mejor para usted. Alberto apenas pudo contener un grito de alegría.

—Por de contado —añadió el comisario —ellas nos manifestará lo ocurrido. ¿Está aquí? —Sí, señor.

En aquel momento se presentó la criada en el descanso de la escalera.

—Señor Grossman, diga usted a esa mujer que conduzca a nuestra presencia a la señorita Lucoette.

El bávaro dijo unas cuantas palabras en alemán a la criada, y ésta salió a buscar a Berta. Esta, que había oído redar los coches, convencida de que era el alemán, que venía a cumplir su amenaza, estaba temblando como una azogada; pero al mismo tiempo conservaba toda su energía, dispuesta a luchar a todo trance.

—¡Oh!... ¡Prefero morir antes que ser de ese hombre! —exclamó.

Y fijó los ojos centelleantes en la puerta por la que suponía iba a ver entrar al banquero.

—Cuando vió que era la criada, no pudo demorar una exclamación de sorpresa. —¡Ah! No es él.

Y dejó escapar un suspiro de satisfacción. La criada estaba desfavorada, con el semblante desenchajado.

—Señorita —le dijo con voz suplicante. —Ya sabe usted que no he sido mala para usted, que no tiene usted por qué quejarse de mí, que es verdad? Espero que así lo dirá usted. Pero venga usted, venga usted corriendo.

Berta, que no comprendía por qué, retrocedió al oírlo.

—¿Dónde quiere usted llevarme? —¡Oh! No tiene usted nada que temer: vienen a buscarla a usted para llevarla a su casa.

La pobre Berta se quedó per el pronto petrificada, pensando si no sería aquel un nuevo lazo que la tendían, viendo la puerta abierta de par en par y a la mujer retirándose para dejarla el paso libre. De pronto dió un grito y bajó la escalera como una avalancha.

Nadie la det

